

## 《校长面对面》 之 小升初

如果你在小升初方面有什么疑问或困惑,可及时与我们联系,我们将第一时间请校长和专家为您释疑解惑、指点迷津。 电话:67655022

“孩子的自制能力不太好,如果孩子住校,会不会更加散漫啊?”伴随着小升初新政的出炉,让孩子走读还是寄宿再次成为大家谈论的焦点。

在某论坛,记者看到部分家长们矛盾重重,既想让孩子住校,培养孩子的自理能力、自学能力,接受学校规范化的管理,又担心孩子太小,过早离开父母会给孩子带来不良的影响。

那么,作为家长到底该如何选择?本周,我们一起来听听几位校长给出的建议。

郑州晚报记者 吴幸歌

# 走读 OR 寄宿,我该怎么选?

条件允许首选走读 郑州惠民中学党支部书记 李俊

在郑州惠民中学党支部书记李俊看来,虽然寄宿好处多多,可以培养学生的自学能力、自理能力、交往能力等,但对于刚刚上初中的学生来说,年纪尚小,自主能力弱,自制能力差,一下子离开了家庭、离开父母,很容易产生焦虑心理。遇到问题不知道如何解决,遇到困难不知道找谁倾诉。因此,他建议家长,如果

条件允许最好选择走读。

一方面家长可以更好地照顾孩子的衣食住行,另一方面孩子在学校遇到什么问题,可以及时向父母反馈,父母也可以更好地帮助孩子解决。“最重要的是,青春期的孩子很容易遭遇叛逆、早恋等问题,孩子每天回家,父母可以更好地和孩子沟通,观察

孩子的变化,出现问题也可以及时解决。”李俊说。

他建议家长每天放学后都要和孩子聊一聊学校的生活,都交了哪些朋友,有没有发生有趣的事,对某个事情的看法等。从侧面了解孩子的一天,帮助孩子树立正确的人生观、价值观,做孩子真正的朋友。

根据家庭情况选择 黄河科技学院附属中学校长 程晓琳

黄河科技学院附属中学校长程晓琳认为,初中生是走读还是寄宿各有优劣,家长不能一概而论,应根据学生及其家庭的具体情况理性选择。

她建议家长在选择时要注意以下3个问题。

**家校路程** 如果学校离家比较远,孩子每天浪费在路上的时间比较长,最好住校,一方面可以节约孩子的学习时间,另一方面也可以

减少路上的安全问题。

**学习环境** 初中生不仅需要安静的学习环境,更需要充分的睡眠,如果家长不能给孩子提供一个相对安静的环境,并严格控制看电视、上网的时间,寄宿则比较好的选择。

**家庭辅导** 孩子进入初中后,学习难度开始逐渐增加,作业量也有所增多,如果家长没有时间或没有能力辅导孩子,住校的优势就比较明显。

此外,青春期的孩子很容易出现叛逆心理,一不留神很容易和父母产生冲突,选择寄宿,一方面可以避免冲突的产生,另一方面也可以给孩子足够的空间,让孩子自主安排自己的学生和生活。

“目前,郑州市大部分民办中学多为寄宿制全封闭管理,还有一些学校实行一校两制,学生可根据自己的情况选择,千万不要为了走读或者寄宿去选择哪个学校。”程晓琳提醒道。

寄宿更有利于提升成绩 郑州市启智学校相关负责人 秦老师

“如果家长不能有效的管理孩子,寄宿也不失为一种明智的选择。”采访中,郑州市启智学校相关负责人秦老师一再强调道。他为家长们分析了孩子寄宿的几个优势。

1.在校时间长,学习时间长,老师有更多的时间辅导学生,学生的学习更加深入。

2.可以有效杜绝电子产品以及社会不良

风气的干扰。

3.远离家庭,离开父母,有利于孩子提高生活技能,培养自我管理和独立生活能力。

4.成绩提升比较快,要明显优于走读的学生。

5.丰富的校园生活可以使学生的课外生活更加丰富多彩。

其介绍,郑州市启智学校自建校以来,就一直坚持寄宿制的管理模式,通过近几年实践和对比发现,寄宿学生的综合成绩要明显优于走读的学生。他们曾经和某走读式学校的学生作过一个对比,刚入学时,学生的成绩不差上下,但经过两个月的学习,寄宿学生有明显提升。

## 央视携手京翰教育寻找“最会读书的孩子”

近日,第二届中央电视台《读书》2013暑期特别节目“中国读书达人秀”在全国拉开帷幕。选拔赛将在北京、上海、天津、郑州等11个城市进行现场海选。评选出30名“中国读书达人”,获得进京参加央视演播厅进行阅读决赛晋级《中国读书达人秀》的资格。

据主办方透露,今年最大的亮点是央视为

了保障更多的学生有机会参与该活动,央视《读书》栏目特联袂知名中小学教育机构——京翰教育,共同开展本届“中国读书达人秀”选拔赛,在全国寻找“最会读书的孩子”。即日起,8~14岁阅读广泛、研究深刻、口才较好、善于表达、个性突出、有特点的中小学生可登录:中国网络电视台 kejian.cntv.cn 或到京翰教育指定赛区报名参加。

据了解,《中国读书达人秀》海选活动分为海选、初选、复选和总决赛。每位参赛者以“我的一本课外书”为题,进行3~5分钟演说。现场3位评委对参赛者进行提问。参赛者通过层层选拔,决胜出30名“少年读书达人”,到北京参加央视演播室进行的阅读决赛晋级《中国读书达人秀》,该活动决赛将在暑假面向全国13亿观众播放。

吴幸歌

## 全省高效课堂创新成果论坛

暨郑州中方园双语学校特色办学现场会在郑举行

新课改背景下,高效课堂改革已成为实践领域一项重要行动研究成果。新时期,高效课堂涌现出了哪些具有创新价值的成果?如何借助现代技术植入有效的学习方法完成高质量的学习,进而实现高效课堂的升级换代?在5月24日举行的全省高效课堂创新成果论坛暨郑州中方园双语学校特色办学现场会上,来自湖南、江苏以及全省各地民办学校代表300余人齐聚郑州,深入交流特色办学经验和成果。

当天上午,代表们一行来到活动承办方——金水区中方园双语学校,通过学生讲

解、参观体验以及座谈的形式,学习该校高效课堂的创新成果,代表们时而记下笔记,时而拍照记录该校办学特色。来自商城县一家民办学校的校长李女士不无感慨地说:“全国新课改,中方园学校走在了前列。”

在下午举行的“全省高效课堂创新成果论坛”上,全国“高效读写”总课题组组长田玉博士、深圳市龙岗区教师进修学校教师培训课程开发中心主任雷斌、曾打破记忆圆周率吉尼斯世界纪录的吕超博士分别解读了“高效读写、微课程和说唱英语”等最新教学研究成果。

会上,郑州中方园双语学校、郑州立才实

验学校、洛阳西下池小学和虞城天元学校等省内课改名校的教师代表集中展示了“实物配对”、“创新分组”等高效课堂最新课型。

“特色办学现场会”是由河南省民办教育协会基础教育工作委员会发起的一年一度的交流、联谊盛会。自2006年举办以来,本着“思想立会、经验立会、价值立会”的宗旨,以“专家解读+现场观摩”的全新形式,锁定特色办学途径与方法,全面解读课改名校的核心经验,交流特色办学的战略与智慧,致力于打造特色办学的智慧盛宴与经验集散地。

吴幸歌

>>>教育资讯

## 全国大学生广告艺术大赛 河南分赛区启动

5月24日,“2013年第五届全国大学生广告艺术大赛河南分赛区启动仪式”在河南工程学院学生活动中心举行,现场能够容纳2000名观众的大礼堂座无虚席。

据河南工程学院艺术学院院长陈涛介绍,全国大学生广告艺术大赛举办5年来,受到了学生们的欢迎,相关专业学生报名参赛率越来越高。

闫明

## 郑州实验高中 校园开放周持续到月底

5月20日,郑州市实验高中校园开放周活动拉开帷幕,全校20多位相关领导及处室负责人解答家长关于中考方面的政策咨询。

此次活动赢得了众多家长的青睐,一位正上初三的家长张女士告诉记者:“与实验高中的教学校长李超交流后,觉得这里的学校领导亲切,有耐心的和家沟通,让家长觉得很舒服,很窝心。”

为了帮助更多家长选好适合自己的学校,郑州实验高中的家长开放周活动将持续到本月底。

李娟

## 你的童星梦,我帮你实现

5月26日下午,由河南省尚音文化传播有限公司、河南省舞当街舞培训机构共同主办的——童星梦·我启动,明星班2013·再出发暨首期明星班结业汇报演出在郑举行。由国内知名童星曹柯凡领衔的首期11名学员一一登场亮相。

据悉,接下来他们将从明星班中选择演员,拍摄国内首部以少儿街舞为题材的微电影《舞在当下》。

闫明

## 海归精英团 黄河科技大学再开讲

近日,由王文勇、燕海鸣、赵磊、张少剑、Jerry Peng、王宏、何立杰、金翔宇、师珊珊等9位精英组成的美国弗吉尼亚大学海归精英团走进黄河科技学院做客《黄河讲坛》,为该院国际学院、商贸学院、医学院、信息工程学院的学生带了9场不同主题的精彩报告,黄科大2000余名师生有幸一同分享了精英们的睿智人生与美丽梦想。

据悉,这是继美国芝加哥大学海归精英团之后,黄科大再次邀请到的海归精英团。

闫明

## 农科路小学 举行第三届跳蚤市场活动

5月23日下午,金水区农科路小学校举行“厉行节约 奉献爱心”跳蚤市场活动。

本次活动由综合实践活动教研组策划,旨在培养学生的团结合作,自我动手能力。“摊主们”以班级为单位,每班分成若干小组,一字排开摊位,有的卖文具用品,有的卖精致的小玩具,有的卖看过的课外书籍,让前来“淘宝”的孩子过足了瘾。

陈姜明